Ejercicios para Examen I de Algebra Superior |
Semestre 2020-1
7 de agosto de 2019

Profra: Gabriela Campero Arena Ayudtes: Manuel Zuniga y Mariana Gardufio

Los ejercicios que se pueden entregar a los ayudantes (no tienen que ser todos los de esta
lista y es opcional entregarlos) son: 3(i), 3(v), 4(ii), 4(iii); del ejercicio 6 negar 2(i), 5(iii),
5(iv); 7(ii), 8(i), 9(iii), 11(ii), 11(v), 12(ii), 12(v), 13(i), 14(ii), 15(i), 15(iii), 16(i), 16(ii),
17(i). Para que los califiquen antes del examen hay que entregarlos a mds tardar el — de
agosto a las 5pm. El examen correspondiente es el — de agosto a las 2pm.

I. Légica Proposicional

1.

En un periédico aparece el siguiente parrafo: “El mexicano Juan René practica tiro con arco. Entrena
arduamente en Jalisco. Esta compitiendo en las Olimpiadas de Londres”. Sean P, @ y R la primera,
segunda y tercera de este parrafo respectivamente. Escriba en espanol las siguientes proposiciones
(observe que las oraciones segunda y tercera no tienen sujeto, porque estd implicito gracias a la
primera oracién).

(i) PAQ.

(i) (~Q)V R.
(i) (PAQ) = R.

Haga las tablas de verdad de las siguientes proposiciones.

(i) (-P)AQ)= R
(i) (-P)A Q) (PV (-Q))
(i) (=(PV@Q))V ((-P)AQ).
Determine en cada caso si la informacién dada es suficiente para conocer el valor de verdad de las
siguientes proposiciones compuestas.
(i) (P = Q) = R, sabiendo que R es verdadero.
(ii) (PV Q)< ((=P)A(—Q)), sabiendo que @ es verdadero.
(iii) (P A Q)= (PV R), sabiendo que P es verdadero y @ es falso.
(iv) P A (Q = R), sabiendo que P = R es verdadero.
(v) (PVQ)A(—Q)) = @, sabiendo que PV @ es verdadero y @ es falso.

Diga si los siguientes pares de proposiciones son logicamente equivalentes, justificando su respuesta.

(i) P=QyQ=P.
(i) P=Qy Q= —P.
(iii) (PAQ)= Ry (PA-R)= —Q.
(iv) (PVRYA(QV—-R)y (RAQ)V (mRAP).
Diga si las siguientes proposiciones son leyes 16gicas (tautologias) o si no lo son, justificando su
repuesta.
(i) P= (PVQ).
(ii) P=(Q = (RVP)).
(iii) ((P=Q)AN(Q=R))= (P=R).
(iv) (PV(PAQ)) < P.

. Niegue las proposiciones del Ejercicio 2 y del Ejercicio 5, simplifiquelas de forma que cada simbolo

de negacién afecte a lo mas a una letra, y calcule las tablas de verdad de las proposiciones negadas,
comparandola con la tabla de verdad de la proposicién original para revisar que si haya negado
correctamente.



7. Escriba las siguientes proposiciones en lenguaje proposicional de tal manera que las letras representen
proposiciones que ya no pueden descomponerse, después niegue las traducciones de forma que cada
simbolo de negacién afecte a lo mas a una letra y retradizcalas al espafnol:

(i) Hay nubes, pero no llueve.
(ii) Voy al cine contigo si llevas tu auto, pero no va tu mam4 o tu hermano.
(iii) Si llueve, habra agua.

8. Diga si los siguientes son razonamientos deductivos validos, justificando su respuesta (si el razona-
miento no es valido, la manera de justificar la respuesta es dando un ejemplo en el que las premisas
sean verdaderas y la conclusién falsa, es decir, dar un contraejemplo):

PV -Q PAQ
(—Q) & R .. (PAQ)=R
O " pv_r i "~ rlg
EYE —t=s
(=P)AQ)=R PV -Q
(iii) (ﬁ}?QA s (iv) ﬁQﬁz R
P P

9. Diga si los siguientes son razonamientos deductivos vélidos, justificando su respuesta.

Si los muisicos no estan interesados,
. entonces no les preocupan los ensayos ni el ptublico.
® A los misicos les preocupan los ensayos o el publico.

Los musicos estan interesados.

Si a+b es par y b es par, entonces a es par.
(ii) Ni a ni b es par.
a+b no es par.

Si los alumnos no estan interesados,
entonces no les preocupan las tareas.
Si a los alumnos les preocupan las tareas,
(iii) entonces van a clase y estudian.
Si los alumnos disfrutan las clases, entonces estan interesados.
Los alumnos disfrutan las clases.
Los alumnos estudian.

10. Demuestre que « es una tautologia si y s6lo si —a es una contradiccién.

II. Légica de predicados

11. Traduzca las siguientes proposiciones al lenguaje de l6gica de predicados, después niegue las repre-
sentaciones simbolicas de manera que cada simbolo de negacién afecte a lo més a un predicado y
retraduzcalas al espanol:

(i) El cuadrado de todo ntimero real es mayor que 2.

(ii) Existen enteros cuyo cubo aumentado en 1 es igual al cubo del siguiente entero.

)

)
(iii) Todo el que disfruta estudia.
(iv) Algunos animales permanecen toda su vida en medios acudticos.
)

(v) Ningun estudiante carece de conocimientos.

12. Niegue las siguientes férmulas de manera que cada simbolo de negacién afecte a lo méas un predicado:

(i) Fz(P(z) vV -Q(x)).
(i) Vz(P(z) = Q(x)).
(iii) Jz(—P(z) A Q(x)).



(iv) VzJy(x-y = 0).

(v)

Jzvy(z < y).

13. Diga si los siguientes razonamientos deductivos son validos, justificando su respuesta.

(i)

Ve (P(r) = Q(x)) Va(P(z) = Q(z))
—Q(a) (i) _Q(a)
-P(a) P(a)

14. Diga si los siguientes razonamientos son vélidos, justificando su respuesta:

(i)

(i)

(iii)

Las cafeteras estan hechas de oro.
Las cosas hechas de oro son maquinas de tiempo.
Las maquinas de tiempo sirven para viajar en el tiempo.

Las cafeteras sirven para viajar en el tiempo.

Algunos senadores son personas corruptas.
Los senadores son politicos.

Algunas personas corruptas son politicos.

Todos los trabajadores honestos son bien remunerados.
Ningtn politico es bien remunerado.

Ningun politico es un trabajador honesto.

Dé un ejemplo de una interpretacién en la que VaP(z) sea falso, pero 3z P(z) sea verdadero.
(Existe alguna interpretacién en la que VzP(z) sea verdadero y JzP(x) sea falso? Justifique
su respuesta.

(Existe alguna interpretacién en la que VzP(z) sea verdadero y —3xP(x) sea verdadero? Jus-
tifique su respuesta.

JSerd cierto que en toda interpretacién que haga a —VaP(x) verdadero se tiene que Jx—P(x)
es verdadero? Justifique su respuesta.

Dé un ejemplo de una interpretacién en la que Va3yQ(z,y) sea verdadero, pero IyVzQ(x,y)
sea falso.

JExiste alguna interpretacién en la que Vz3yQ(z,y) sea falso y JyVeQ(x,y) sea verdadero?
Justifique su respuesta.

Dé un ejemplo de una interpretacién en la que VzIyQ(z,y) sea verdadero, pero VyIzQ(x,y)
sea falso.

(Existe alguna interpretacién en la que Vz3yQ(z,y) sea falso y VyIzQ(z,y) sea verdadero?
Justifique su respuesta.

¢ Existe alguna interpretacién en la que Va(P(z) = Q(z)) sea verdadero, pero Jx(P(z) A Q(z))
sea falso?

. Existe alguna interpretacion en la que Vo (P(x) = Q(x)) sea falso, pero 3z(P(z) A Q(z)) sea
verdadero?



